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Rozpatrujac dwucyfrowe koncówki poteg dwójki

zakonczone cyfra 6, latwo zobaczymy, co oznacza warunek

S X 82:

Liczba Sk ma sie dzielic przez 4. Jak to wyrazic

w jezyku Tk? Chwila zastanowienia pokazuje, ze Tk mUSI

sie konczyc cyfra 6.

CYFROMANIA (6)

Otóz, 8k musi dzielic sie przez 4 (o ile n 2': 2) oraz nie moze

dzielic sie przez S. Poniewaz dowolna reszta z dzielenia

przez Sk-I, niepodzielna przez S, jest realizowana jako

reszta z dzielenia pewnej potegi dwójki przez Sk-I, wiec

8k nie podlega zadnym innym ograniczeniom.

Dopuszczalnej dla wyrazenia postaci 22n reszcie

Tk (mod lOk) odpowiada wiec Sk (mo d 4· Sk-I), które

to Sk podlega wyzej opisanym ograniczeniom. Chcemy

poznac po samym Tk, czy odpowiadajace mu Sk jest dobre.

Zastanówmy sie, jakie koncówki moga miec liczby postaci

22n. Wiemy juz z wczesniejszych artykulów, ze dowolna

liczba O < Tk < lOk, podzielna przez 2k i niepodzielna

przez S, moze byc k-cyfrowa koncówka liczby 2m. Chcac

uzyskac taka koncówke, wystarczy zazadac, aby m dawalo

odpowiednia reszte Sk przy dzieleniu przez 4· Sk-I. Jesli

nakladamy na m dodatkowe ograniczenie, ze jest ono

równe 2n, to tym samym nakladamy pewne ograniczenie

na reszte Sk z dzielenia m przez 4· Sk-I.
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Wyjasnienie oszustwa (S') - tym razem poprawne:

Funkcja f nie ma minimum w punkcie -l, gdyz

f' (-l) = -l i= O ! Licz ba -l nie jest rozwiazaniem

równania 2x + 1= VX2 + x + l, bo dla x = -l ma ono

postac -l = Vi, ale po obustronnym podniesieniu do

kwadratu dostajemy l = 1. Prawdziwy wykres funkcji

naszkicowany jest na rysunku.
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MIEDZY NAMI OSZUSTAMI (7')

Wyjasnienie oszustwa (7):

We wzorze na sume postepu geometrycznego n jest liczba

wyrazów postepu. W sumie l + 3 + 32 + 33 + ...+ 3n

,. l" ,3n+1 - l k d
wyrazow Jest n + , WIeC Jest ona rowna --2--' s a

. 3n+1 - l
hm ---­

n_co 2· 3n

3 - ...L
lim __ 3_n

n-co 2

Widac, ze z powyzszej listy trzeba wykreslic

koncówke 76. Warunek 20 I Sk jest równowazny temu, ze

Tk == 76 (mod 100). Otrzymujemy wiec:

WNIOSEK: Liczba l < T < lOk, k 2': 2 pojawia sie jako

k-cyfrowa koncówka w liczbach postaci 22n (n 2': 2) wtedy

i tylko wtedy, gdy T dzieli sie przez 2k, ma ostatnia cyfre 6,

a przedostatnia cyfra (która musi byc nieparzysta) jest

rózna od 7.

Zauwazmy, ze przy tym liczba mozliwych koncówek

k-cyfrowych wynosi 4 . Sk-2.
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Korespondencje do r-limatiasu prosimy kierowac pod adresem:

Jaroslaw Wróblewski, Instytut Matematyki Uniwersytetu Wroclawskiego, Plac Grunwaldzki 2/4, 50-384 WROCLAW; e-mail: jwr@math.uni.wroc.pl

Rozwiazanie zadania M 853.
Tak, istnieje. Na przyklad ciag skonstruowany indukcyjnie

w nastepujacy sposób: a, = 3; jesli mamy juz odpowiednie

a" .. , an, przy czym ai + a; + ... + a~ = (2k + 1)2, to kladziemy

an+, = 2k2 + 2k i mamy wtedy

ai + ... + a~ + a~+l = (2k + 1)2 + (2e + 2k)2 = (2k2 + 2k + 1)2

Rozwiazanie zadania M 854.
Tak, istnieje. Np. zbiór

{2, 223, 22325, 2232527, ... , 2232 .. P~_lPn' ... }, gdzie przez Pn

oznaczylismy n-ta liczbe pierwsza. Dowolna skonczona suma liczb

z tego zbioru bedzie podzielna przez Pk, ale nie przez P~, gdzie k

jest numerem najmniejszego ze skladników w tej sumie.
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